

EL ECO DE Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Martes 13 de Diciembre de 1910

NÚM. 326.

ALEMANIA Y ESPAÑA

Así encabeza su artículo de fondo nuestro estimado colega «La Voz de Valencia», del que nos permitimos extractar los siguientes párrafos, sobre los que llamamos la atención de nuestros lectores, pues entendemos que deben conocerse.

El culto emperador de Alemania Guillermo II, cuyas dotes de gran político son universalmente reconocidas, está dando elevados ejemplos de una acendrada religiosidad que, preciso es confesarlo, forma desagradable contraste con la conducta de muchos hombres de Estado que aseguran profesar la Religión Católica.

Un telegrama de Berlín dice que un periódico de aquella capital ha publicado una información íntima del kaiser, el cual está preocupado con los progresos del socialismo y del anarquismo.

En dicha información se añaden las siguientes frases, que debieran esculpirse en bronce y repetirse diariamente para ejemplo y enseñanza de todos:

«Para contrarrestar estas propagandas, favorece cuanto puede las contrarias, subvencionando la construcción de un templo católico, y apoyará cuanto le sea posible el establecimiento de las Ordenes religiosas.»

Ahora apuntemos una observación sencilla, que de seguro ha venido ya á las mientes del lector: ¿Es el kaiser enemigo de

la cultura de Alemania? El kaiser es un entusiasta de las glorias de su imperio y ha procurado por todos los medios establecer la preponderancia de su país sobre los demás en la expansión comercial, en la armada y en el cultivo de las ciencias y de las artes.

El kaiser, al mismo tiempo que fomenta el progreso en todos los ramos de la actividad humana, es un amante convencido de las tradiciones de su país, es un creyente, es un gobernante de mucho talento y vasta experiencia, y por todas

estas razones acepta los verdaderos adelantos que nuestra época ofrece á la sociedad, mientras rechaza los errores y las aberraciones en que también abunda nuestro siglo.

¿No es el socialismo un grave daño y un peligro funestísimo? ¿No es el anarquismo una amenaza social terrible? La contestación á estas dos preguntas no puede ser dudosa. Ni se atreverá gobierno alguno á poner en tela de juicio la obligación que tiene la autoridad de impedir en la medida de sus fuerzas las catástrofes que puede ocasionar la pro-

pagación è incremento de esos dos grandes plagas.

¿Y cómo se habra de contener el impetu de la tremenda ola que avanza? El kaiser, político mundial, y estadista europeo, ha empezado su labor en este sentido, y ha dicho que lo proseguirá subvencionado la construcción de templos y apoyando cuanto le sea posible el establecimiento de las Ordenes religiosas.

Triste cosa es que al hablar de España, después de haber tratado de Alemania, tengamos que volver siempre la oración por pasiva.

496

FOLLETIN DE

Una angustia infinita devoraba su atribulado espíritu. En verdad que no había motivo suficiente para aquella alarma, pero sabía muy bien que su pobre corazón no le engañaba nunca, y éste le presagiaba en aquel momento un abismo insondable de desdichas.

Y la imaginación, aquella imaginación indómita y cruel que se complacía en martirizarle sin piedad, quién sabe si en venganza ó en castigo de exageradas y prematuras alegrías, iba amontonando ante su vista datos, celos y sospechas no bien desvanecidas todavía, para sumirlo más y más en el piélago inmenso donde se anegaba toda la energía de su alma.

La reserva de Rosa, su educación social, su género de vida, la nostal-

XXVII

Desgraciadamente, son raros los hombres que aciertan á dar á los hechos de la vida su valor real. La inmensa mayoría (no todos, por fortuna) se empeñan en dar validez y autoridad ó la sentencia de Campoamor:

«Todo es según el color del cristal con que se mira.»

Estaba Julio sentado en su balcón, á la caída de la tarde, haciendo co-

Canalejas es un kaiser *al revés*. Claro está que el jefe de nuestro Gobierno también desea la tranquilidad y la prosperidad de su país; también desea evitar los daños de la revolución; pero su procedimiento es diametralmente opuesto al que emplea Guillermo II. Mientras Canalejas delinea en su interior el reinado del ateísmo en la enseñanza, el kaiser dice en la inauguración de la escuela politécnica de Breslau que los maestros deben dirigir incesantemente su mirada á Dios Nuestro Señor con santa serenidad. Guillermo II favorece á las Ordenes religiosas; Canalejas habla de su excesivo desarrollo é inicia la persecución. El emperador de Alemania juzga que abriendo las puertas á los Religiosos, las abre á la civilización; Canalejas cierra con un candado esa misma puerta y se proclama regenerador de la Patria.

¡Alemania y España! ¡La Alemania de hoy y la España de hoy! ¡La cultura de Alemania y la cultura de España! El kaiser y Canalejas.

NOTAS JUDICIALES

Ayer mañana se celebró en este Juzgado de primera instancia la vista del juicio declarativo ordinario de mayor cuantía que sostienen D. Tomás García

Ródenas y Doña Dolores Amezuza de Bonafós.

En nombre del demandante señor García Ródenas informó el reputado letrado D. José María Senén, quien empezó saludando al Tribunal por sí y en nombre del Colegio de abogados de esta ciudad, por ser miembro de la Directiva, ya que el Decano de dicha entidad D. Pedro Pourtau, que dirige á la parte demandada, no asistía á dicho acto. Después hizo sucinta relación de los hechos y expuso la doctrina jurídica y prescripciones legales que creyó pertinentes para fundamentar las pretensiones de su cliente.

El señor Juez habló á continuación agradeciendo al señor Senén su saludo y encargándole que comunicara á los asociados en este Colegio que vieran en él á un compañero más bien que á un Juez; que había visto, por los informes que hasta ahora ha oído, lo competentes que son los abogados de este ilustre Colegio.

El señor Senén volvió á usar de la palabra, prometiendo que cumplimentaría el encargo.

GACETILLA COMENTADA

Los Magos y los niños

Con entusiasmo ha comenzado sus trabajos previos la junta ejecutiva encargada de la organización del festival infantil, que

en años anteriores se ha celebrado bajo el nombre de «Los Reyes Magos y los niños pobres», y que este año se debe modificar, pues alcanzará á los ricos.

He aquí los primeros acuerdos que ha tomado, y que ya se publicaron ayer en este periódico y en «El Diario»:

1.º Abrir una suscripción para recaudar dinero y juguetes, para poder hacer los regalos de Reyes á los acogidos en la Misericordia y á los niños pobres de la población. Los donativos se reciben en casa de D. Manuel Franco, Feria 6.

2.º Hacer extensivo este reparto á los niños de las clases pudientes. Con este fin los padres que quieran que sus pequeños reciban los juguetes de manos de los Magos, se servirán avisarlo á la Comisión y entregarle su importe ó los regalos.

3.º Celebrar un concurso de mensajes á los reyes, escrito por niños y niñas, premiándose el mejor redactado.

Estos tres acuerdos son muy plausibles y demuestran que este año tendrá muchos atractivos esta fiesta.

P. P. y W.

SECCION LITERARIA

HOJAS CAIDAS

Cantos de amor, sonrisas, alegrías,

trinos de ruiseñor, dulces gorjeos; los que fuisteis hechizos de mis trovas, los que fuisteis encantos de mis sueños. Tal vez os fuisteis con las hojas secas que del árbol robó pesado cierzo, tal vez volais con las brumosas nubes que flotan en los cielos, entoldando el azul de los espacios y del sol apagando los reflejos. Como el árbol, el alma me ha quedado indefensa á los soles y los hielos, como el cielo, mi alma del Sol, de un sol de amor, añora el fuego.

Otros labios modulan mis sonrisas, otra lira repite mis gorjeos, mis verdas ilusiones palpitan en el ansia de otros sueños. Y yo os invoco en vano, estais lejos, muy lejos, os vais como livianas golondrinas esquivando el invierno. Os encanta la dicha, os fascina el contento, y yo estoy triste como añoso tronco de quien las hojas y la savia huyeron. Si alguna vez la dicha me animara, mis tesoros perdidos, os espero. Yo no os guardo rencor, yo como el árbol inerme y esquelético, cuando cese el invierno de mi alma á vida nueva vuelto me ornaré de follaje. Y albergaré en el pecho un tropel de sonrisas, alegrías, trinos de ruiseñor, dulces gorjeos.

Luis Ezcurrea

DICIEMBRE

Ya parece que repercuten en mis oídos los cantos de alegría, las expansiones de otros años, la algarabía de la gente joven con sus panderas y zambombas, entonando los villancicos característicos de la noche buena. Y es amable lector, que ya estamos en Diciembre que es el mes privilegiado en que los pueblos todos celebran estas fiestas. Si bien es verdad que con él desaparecen lo que para todos constituye una joya inapreciable cual es el verdor de nuestra huerta, y la frondosidad y lozanía de nuestros jardines; en cambio disfrutamos durante el mes de una noche memorable que nuestros antepasados apellidaron con el nombre de «Noche Buena», por ser en la que en humilde pesebre nació para bien de la humanidad caída, el Redentor del mundo, Cristo Señor Nuestro.

Tras de esta noche, vienen después formando un conjunto admirable, y un cuadro hermoso

mo que leía su novela favorita, la que más en armonía estaba con el estado de su espíritu, pero con la vista fija en otra parte y el corazón lleno de unos deseos irresistibles de volar muy alto, cuando vió pasar como una exhalación por la carretera el carruaje del ex-ministro.

Teniale un cariño especial á aquel carruaje, ya porque en él había visto por primera vez á Rosa, ya porque la tarde anterior había dado en él un gran paseo en compañía de la hermosa joven.

Pero al verlo pasar á aquella hora, llevando indolentemente recostado en el respaldo un joven como un Adonis, pálido como marmórea escultura, de melancólica expresión, en la cual fulguraba como rasgo característico un destello de energía

incontrastable, que acentuaba sobremanera, en medio de su abandono rebuscado, su apostura resuelta y decidida y la gallardía de su cabeza cubierta de polvo, á pesar de la aristocrática afeminación que revelaba su persona, dióle un vuelco el corazón, alzóse de la silla con impetu irresistible y siguióle con la vista, jadeante y sudoroso, como si el carruaje, convertido en instrumento de suplicio, se llevara para siempre su felicidad, dejándole sumido en desolación horrenda y espantosa.

Pálido como un muerto retiróse del balcón el hombre que pocos momentos antes rebotaba de animación y de alegría; pero, dueño siempre de sí mismo, esforzóse en ocultar su intensa turbación y corrió á ocultarse en su aposento.

digno de tenerse en cuenta, los tres días de Navidad, en los que desde el más elevado menestral, hasta el de clase más necesitada procuran por rodearse en los susodichos días de fiesta de toda clase de manjares, como son las tortas, el turrón, la cascaruja y sobre todo el consabido y tradicional pavo, que merced á la proximidad en que nos encontramos de ella, estarán imaginándose los pobres e inofensivos animalitos el pavoroso porvenir que se les avecina.

El cronista siente cada vez que celebramos estas fiestas, una satisfacción extraordinaria, una alegría infinita, un goce intensísimo. ¿Porqué? preguntaras tú, lector querido. Pues sencillamente: por ser un año más el que con los seres que más quiero lo celebro, compartiendo con ellos mis alegrías, entonando á mi vez las mismas coplas que mi madre siendo niño me cantara en las noches tan crudas de estos días, junto á su regazo, al lado de la cupa en que se desenvolvieran los primeros años de mi infancia....

Aun cuando sintamos también alguna amargura por carecer de algo que en otros años anteriores hayamos disfrutado, alegrémonos todos con la próxima Navidad, porque en ella, y durante sus días, podrá la juventud, en particular el sexo femenino, lucir las mejores prendas de su indumentaria, (si el tiempo no lo impide) y en segundo lugar, echar cana al aire, sobre todo si la recaudación de los agnaldos ha sido fructífera como en años anteriores.

M. Bambalere.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dedica su artículo de fondo á censurar el aumento de tributos que figura en los nuevos presupuestos y dice que el Ministro de Hacienda, aunque inspirado en buenos deseos, se ha dejado llevar en sus proyectos por la fantasía, traduciendo del inglés y del francés algunas reformas, poco apropiadas aún á nuestras costumbres, y adoleciendo su obra económica de los vicios de origen que consisten en haber aceptado demasiados aumentos en los gastos, y en recargar excesivamente varios tributos perjudiciales á la producción y al ahorro privado, cuando hace tanta falta estimular aquella y éste.

«La Correspondencia de España» se ocupa preferentemente de la marejada política producida por los rumores de crisis que han venido circulando estos últimos días, á consecuencia de la actitud en que se habían colocado los Ministros de Instrucción Pública y Fomento por estimar insostenible la situación que se les había creado por la Comisión de Presupuestos al descartar del articulado iniciativas y proyectos que constituían para ellos compromisos de honor ineludibles.

«El Universo» dice, con motivo de la proposición presentada en una de las Cámaras legislativas por el señor Burgos y Mazo sobre modificación del párrafo 2.º del artículo 482 del Código Penal, que todos cuantos no son de la laya (sic) de los periódicos «El País», «España Nueva» y «El Radical», deben ponerse al lado del Sr. Burgos y procurar que su oportuna y necesaria proposición sea ley cuanto antes.

«Diario Universal» aplaude la iniciativa que ha tenido el Gobernador de Madrid para combatir y extirpar la mendicidad mandando hacer una estadística, ó mejor, un censo de los ciegos residentes en la Capital, como labor previa informativa, á la que seguirán otros trabajos dirigidos á aquel fin.

«El Mundo» se ocupa del discurso pronunciado en Londres el lunes 22 del pasado por Mr. Lloyd George, leader del pueblo, inaugurando con él la campaña electoral reciente.

«La Mañana» comentando los rumores de crisis que han circulado, espera que de las reuniones que se habrán celebrado ayer resulte afirmada una vez más la cohesión del Gabinete presidido por Canalejas.

«El Debate» se lamenta del abandono en que la Agricultura está en España, que pudiendo figurar á la vanguardia de los pueblos ricos y prósperos, nos hallamos á la zaga de Europa como lo muestra el hecho que de unos 495 mil Kilómetros cuadrados que componen la extensión de nuestro suelo, mucho más de la mitad están dedicados á caza y pastos y concluye censurando á Canalejas por que no aborda con valentía el problema de los latifundios.

TEATRO ROMERO

Desde que la compañía que dirige el primer actor y director Sr. Taberner viene actuando en el bonito teatro de la calle del Pintor Agrasot, ha sido mucha la gente que ha desfilado por él á presenciar la labor de los que la componen.

No cabe duda que en el mismo han actuado compañías de las de primera fila, pero no por ello hay que decir que la que actualmente trabaja no es mercedora á los plácemes de toda persona

que se jacte de imparcial, y se pa mirar las cosas sin apasionamiento de ningún género, bajo toda clase de puntos de vista.

Sin contar al Sr. Taberner que este sabemos ha tenido siempre fama de ser un buen actor, lleva además en su compañía á un tenor cómico, á una tiple seria á otra tiple cómica y á un baritono (que aun cuando en el accionado está un poquito flojo, en cambio cantando se le puede oír, yá un característico que en nada deja por envidiar á otros muchos de los que por aquí han estado. No le quepa la menor duda al Sr. Taberner marchará de aquí y se irá (así lo creo) con la conciencia tranquila de haber cumplido muy á satisfacción de los Oriolanos la honrosa misión que vino á cumplir.

Anoche aun cuando fué menos la gente que en otras anteriores sin embargo la que asistió á la sección de las 7 y 1/2 premió con aplausos la labor de cuantos tomaron parte en la zarzuela «La Reina Mora» en la que la señorita Ruano hizo un papel de pajarera superior por el que fué aplaudida.

Como en la noche anterior el Baritono Sr. Castro cantó juntamente con la tiple primera señorita Comes el duo, de una manera admirable por lo que cosecharon también muchas palmas.

En la doble se pusieron las obras «Tio yo no he sido» y «Un casament del Dimoni» en la que sobresalieron los Sres. Taberner, Cámara y Esteve así como también las Srtas. Ruano, Fuentes y Ferrer sobre todo la segunda que hizo su papel de D.ª Pia en la zarzuela «Un casament del Dimoni» de muy buena manera.

M. Bambalere.

SECCION BIBLIOGRAFICA

Daremos cuenta en esta sección de aquellas obras que esta redacción estime dignas de ser recomendadas siempre que se nos envíen dos ejemplares.

Agenda de Bufeta para 1911

Se acaba de poner á la venta esta utilísima obra de anotación y consulta, que anualmente publica la Casa Editorial Bailly-Bailliére, de Madrid.

Lo muy conocida que es la «Agenda de Bufeta» en el comercio, la industria y en los despa-

chos de particulares nos releva de hacer de ella descripción alguna, limitándonos á recomendar á nuestros lectores su pronta adquisición, pues con su uso, á más de poder llevar una exactitud clara y sencilla, tendrán un verdadero guía de cuanto deseen saber sobre Ministerios Aranceles, Correos, Telégrafos, Ferrocarriles, cambios, pagarés, letras, etc., etc.

Su precio varia de 1 á 4 pesetas en Madrid, aumentando en provincias 50 céntimos para gastos de correo. De venta en todas las buenas librerías y en la de su editor, Sr. Bailly-Bailliére, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

SUETOS Y NOTICIAS

El Oculista Francés

La señorita Josefa Rojas, de Aguilas estuvo enferma de los ojos durante tres años, logrando curarse tan solo con el tratamiento vegetal, del Oculista Francés, Dr. Nicolás, que consulta en Orihuela, FONDA CATALANA, los domingos de 3 á 6.

Han regresado de Valencia nuestros estimados amigos D. Manuel Ferrer y D. Luis Ibañez.

El nuevo canónigo de Santander D. Jaime Espases, ha marchado á tomar posesión de su prebenda.

Procedente de Madrid y Archena respectivamente, han llegado á esta ciudad nuestro querido amigo y correligionario el abogado D. Antonio Valera Pic y el médico militar D. Pedro León.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo y colaborador de este periódico D. Manuel Lucas Ibañez, procedente de Callosa.

OCULISTA FRANCÉS Doctor NICOLAS

TRATAMIENTO VEGETAL de las enfermedades de los ojos.

Consulta en ORIHUELA—FONDA CATALANA, los domingos de 3 á 6.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telégrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios módicos

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.